Подростковый возраст

Личность подростка

        Отрочество, подростковый возраст – период жизни человека от детства до юности – от 11-12 до 14-15. В этот самый короткий период времени подросток проходит великий путь в своём развитии – через  внутренние конфликты с самим собой и с другими, через внешние срывы и восхождения он может обрести чувство личности.

     Выготский писал: «В личности подростка нет нечего стабильного постоянного. Нет ядра» 

     Основное качество – нестабильность, так как:

Физиология - идёт развитие гормонов, идёт гормональный взрыв, он имеет биологическую основу. Он идёт несколько лет. Это очень тяжело. И на основе этого подросток всё на свете принимает остро.

           Чувство взрослости включает в себя несколько компонентов:

1. Стремление быть похожим на взрослого, изменение форм поведения – ориентация на мужские и женские формы поведения. Появляется интерес к сексуальной жизни.

2. Своеобразный моральный кодекс – не кодекс принятый в обществе, а составленный ими самими.

3. Социальная взрослость – участие в занятиях взрослых.

4. Внутренний мир связан с интеллектуальной жизнью.

Чувство взрослости – отношение к себе к взрослому, ощущение себя взрослым, это особая форма самосознания.

И для того, чтобы развить свою уникальность, у него идёт отчуждение от всех. Во всём у него негативизм – он противостоит любым суждениям, предложениям, чувством тех на кого направлен негативизм.

Негативизм – первичная форма отчуждения и она же является началом активного поиска собственной уникальной сущности, собственного «Я».

Но находится наедине со своим «Я» подросток ещё не может, его нужно этому научить как в семье, так и в школе.

И его потерянное «Я»  стремится к «Мы». Но на этот раз «Мы» - это группа сверстников.  

 Отрочество - это период, когда подросток начинает ценить свои отношения со сверстниками. Общение с теми, кто обладает такими же жизненным опытом, даёт возможность смотреть на себя по-новому. Стремление идентифицироваться с себе подобными порождает столь ценимую в общечеловеческой культуре потребность в друге. Сама дружба и служение ей становится одной из значимых ценностей в отрочестве. Именно через дружбу отрок усваивает черты высокого взаимодействия людей: сотрудничество, взаимопомощь, взаимовыручка, риск ради другого. Дружба  даёт также возможность через доверительные отношения глубже  познать другого и самого себя. У подростка пылкие чувства, подчас ничто не может остановить его в стремлении к избранной цели, для него не существует в этот миг ни нравственных препон, ни страха перед людьми  и даже перед лицом смерти. Глаза его исторгают пламень страсти, взгляд непреклонен. Кроме собственной цели – весь мир ничто. Но уходит порыв, расточительство душевной и физической энергии  не проходит даром - вот он уже впал в оцепенение, он вял и бездействен. Глаза его потухли и взгляд пуст. Но ещё чуть-чуть – и он вновь охвачен страстью новой цели. Однако рефлексия на себя и других открывают глубины своего несовершенства - и подросток уходит в состояние психологического кризиса. Субъективно это тяжёлые переживания. Но кризис подростка обогащает знаниями и чувствами таких глубин, о которых он даже не подозревал. Подросток через собственные душевные муки обогащает сферу своих чувств и мыслей, он проходит трудную школу идентификации с собой и с другими, впервые овладевая опытом целенаправленного обособления. Всё это помогает ему отстаивать своё право быть личностью.    

ПОДРОСТКОВЫЙ   КРИЗИС

Из-за чрезмерно быстрой скорости изменений связанных с ростом  организма у подростка возникает кризис личности.

В этом случае подростку трудно справиться с ситуацией. Многие подростки, попадая под зависимость от физического состояния, начинают сильно нервничать и обвинять себя в несостоятельности. Эти ощущения часто не осознаются, а подспудно формируют напряженность, с которой подростку трудно справиться. На таком фоне любые внешние трудности воспринимаются особенно трагически. 

Подростковый возраст- период отчаянных попыток " пройти через всё". При этом подросток начинает свой подход с табуированных сторон взрослой жизни. Подростки достаточно легкомысленно относятся к человеческим порокам и слабостям и в результате быстро приобщаются к алкоголю и наркотикам, превращая их из источника ориентированного поведения (любопытства) в предмет своих потребностей. Эти пороки превращаются в форму своего самоутверждения, заглушая внутреннее чувство потери себя, своего личного кризиса. Подростки с большим любопытством относятся к сексуальным отношениям. Высокая степень напряжения до  и после сексуального общения 

Ложится сильнейшим испытанием на психику. Первые сексуальные Впечатления могут оказать влияние на сферу сексуальной жизни   взрослого человека. Поэтому важно, чтобы эти впечатление отражали достойные формы взаимодействие юных сексуальных партнёров. Многие подростки на почве неблагополучного опыта обретают неврозы. Все эти формы жизни подростков ложатся на психику тяжёлым бременем. Напряжённость от неопределённости жизни в новом качестве - курильщик , сексуальный партнёр в результате потери самоиндентичности толкает многих подростков в состояние остро переживающего кризиса .

Кризис связан с духовным ростом  и изменением психического статуса - поливажнейшим фактором влияющим на возникновение кризиса, являются рефлексия на внутренний мир и глубокое неудовлетворённость собой. Неудовлетворённость может быть столь сильной, что появляются навязчивые состояния: неопределённые угнетающие мысли о себе, сомнения, страхи. При этом  сохраняется критическое отношения к этим состояниям , что усугубляет тяжёлые чувства подростка . 

Кризис заканчивается тогда, когда ''Я имею право + Я должен  "- сливается в одно целое.    

Самосознание  в отрочестве

Отрочество возраст  напряженной  внутренней  жизни  человека, тонких рефлексий, заводящих подростка в такие глубины таинств человеческой психики, что  порой  захватывает  дух  от  диапазона  образов,  теснящихся  во  внутреннем  мире  потрясенного  отрока. В подростковом  возрасте в процессе  физического,  психического и социального  развития  вместе  с  позитивными  достижениями  закономерно  возникает  негативные  образования  и  специфические  психологические  трудности.  Развивающиеся  самосознания  именно  в  отрочестве  делает  человека  особенно  тревожным  и  не  уверенным  в  себе. Благодаря  рефлексии  на  себя  и  других  подросток  продвигается   в  направлении  самопознания. Он  стремится  понять  себя  самого''. Кто  я -  основной  вопрос  возраста''

Подростка  начинает  волновать  он  сам  в  своем  физическом  и   духовном  воплощении,  '' Каким  я  могу  предстать  перед  другими'' – актуальный  вопрос  для  него. В этой  связи  его  волнует  его  тело, лицо, имя, одежда. 

Подросток психологически попадает в зависимость от предметного мира  как ценности человеческого бытия. Благодаря тому, что он входит в подростковые сообщества, которые представляют себя через присущие времени и возрасту знаковые системы, в состав которых попадают и определённые вещи, подросток превращается в потребителя: потребление вещей становится содержанием его жизни. Приобретая вещи в личное владение, он обретает ценность в собственных глазах и глазах сверстников. Именно через присущие подростковой культуре вещи происходит регулирование отношений внутри возрастных групп. Для подростка становится значимым обладание определённым набором вещей, чтобы поддержать своё чувство личности. Современный подросток попадает под воздействие побуждающей рекламы порабощающей вещной потребностью.

В современном мире вещи могут стать растлителем подростков по многим причинам: 

1) став основной ценностью побуждающей мотивацию и представления о полноте жизни; 

2) став фетишем, превращающим в раба вещей; 

3) поставив в зависимость от дарителей, побуждая тем самым к зависти и агрессии.

Внешний облик – предмет исследования, заботы, подражания и поиска индивидуальности.

 Подростку предстоит в сфере развития самосознания приспособиться к своему телесному, физическому облику. Это многотрудный путь. Отроки испытывают проблемы связанные с телесным развитием. Нарушается  восприятие своего тела, дисморфобия - выискивание уродства в своём теле. Со стороны взрослых должно быть полное понимание этой проблемы и поддержание подростка, без различных насмешек над « его горем – угри, прыщи, и т. д.»

- В этом возрасте обострена потребность в признании «самости» (уникальности) при психологической зависимости от сверстников, поэтому эффективно подросток соединяет эгопозицию «Не путайте меня с другими» и конформную позицию «Мы–группа сверстников» - ведь общение со сверстниками выступает как потребность и значимая деятельность. 

Условия и образ жизни

Социальная ситуация как условия развития отличаются не только по внешним обстоятельствам, сколько по внутренним причинам. Подросток продолжает жить в семье, учиться в школе. Однако сама социальная ситуация трансформируется в его сознании  в совершенно новые ценностные ориентации - он  рефлексирует на себя, на других, на общество. Теперь он уже иначе расставляет акценты - семья, школа, сверстники обретают новые значения и смыслы. Для подростка происходят сдвиги в шкале ценностей. Все освещается проекцией рефлексии, прежде всего самые близкие - дом, семья. Сама семья занимает прежние позиции по отношению к подростку. Обычно семья относится к подростку в соответствии со сложившимися семейными традициями. Идет продолжение тех стилей воспитания, которые были направлены на ребенка еще в детстве.

Семья с высокой рефлексией и ответственностью понимает, что ребенок взрослеет и что с этим надо считаться, изменяя стиль взаимоотношений. К подростку начинают относиться с учетом появившегося у него чувства взрослости. Не навязывая своего внимания, родители выражают готовность обсудить его проблемы. Характер подростка из семьи с высокой рефлексивностью  и ответственностью развивается вполне благополучно.

Семья отчужденная - к подростку относятся также как в детстве - им мало интересуются, избегают общения с ним и держатся от него на расстоянии. Отчужденные родители уже сделали свой вклад в развитие своего ребенка -  он или тоже стал носителем отчужденных форм поведения и обладателем отчужденной души, или у него сложился горький комплекс собственной неполноценности.  Подросток в такой семье чувствует себя лишним. 

Семья авторитарная по сложившимся стереотипам продолжает предъявлять подростку те же жесткие требования, что и в детстве. Обычно, если это было принято ранее, здесь продолжают применять и физические наказания. В этой семье подросток так же одинок, несчастен и неуверен в себе, как и в детстве.
Семья с попустительским отношением. В такой семье  продолжает  господствовать принцип вседозволенности: подросток уже давно сел на голову родителям и хорошо освоил способы манипулирования ими. Эгоизм и сопутствующая ему конфликтность основные  характеристики характера подростка из таких семей.

 Семья  гиперопекающая.

 Подросток в такой семье вырос под пристальным вниманием  и заботой родителей, у которых масса своих внутренних проблем, возникающих по большей  части на основе личных трагедий и  комплексов. С подростком родители по-прежнему  не расстаются, опекают его не только извне, но стремятся завладеть и его душевными переживаниями. Здесь подросток, как и в детстве не уверен в себе. 

- Подростки, живущие в деградирующих  семьях, где родители дерутся, принимают алкоголь, наркотики, обычно заражаются этими недугами еще в детстве. Подросток может быть причислен к алкоголизирующей  группе, если подобные проступки повторяются  достаточно часто. В отдельных случаях  подростки  из деградирующих  семей начинают  столь активно противостоять деградации, что ему хватает духовных сил вырваться из предложенных жизнью условий существования и идти своим путем. В неполной семье подросток начинает себя чувствовать особенно не комфортно. Ведь именно в этот период возникает острое чувство потребности в отце, ибо половая идентификация у подростков осуществляется в соотнесении себя с родителями обоего пола. 

Подросток в школе

В отрочестве подросток продолжает посещать школу, но внутренняя позиция по отношению к школе и учению, меняется. В большей мере его занимают собственно взаимоотношения со сверстниками. Именно взаимоотношения становятся основой внутреннего интереса. Подросток не игнорируя учение, придает особое значение общению. В общении со сверстниками он расширяет границы своих знаний, развивает в умственном отношении, делясь своими знаниями и демонстрируя освоенные способы умственной деятельности. Общаясь со сверстниками, подросток постигает разные формы взаимодействия человека с человеком, учится рефлексии на возможные результаты своего и чужого поступка, высказывания, эмоционального проявления. Если в детстве особая школа социальных отношений - это игра, то в отрочестве этой школой становится общение. Именно в этот период подросток учится осмысливать свои конформные и негативные реакции на предлагаемые ситуации, отстаивать право на самостоятельный выбор возможного поведения, учится подавлять импульсивные действия.

Для отрока наиболее значимым является другой отрок. И самые сладкие часы их жизни, когда наконец-то они могут вновь встретиться, это происходит обычно после школы, в более разнообразных условиях: дома, в спортивных клубах, а также в местах, которые могут быть скрыты от контролирующего ока общественного мнения. Главное сумерки и наступающая ночь не только доставляет эмоциональные чувства, но и подтверждает взрослость отрока.

 Безусловно социальная ситуация жизни отрока во многом определяет его становлении как личности, в отрочестве человек стремится пройти  через все, чтобы затем обрести себя. Конечно это опасное стремление для не  сформировавшейся личности. На этом пути  без поддержки со стороны взрослого подросток может остаться в асоциальном пространстве, так и не поднявший на высоты духовной жизни.

Учебная деятельность

Позитивная в учебной деятельности - это готовность подростка к тем видам деятельности, которые делают его более взрослым в его собственных глазах. Такая готовность может одним из мотивов учения. Для подростка становятся  привлекательными самостоятельными формами занятия. Конечно, интерес к учебному предмету во многом связан с качеством преподавания. Большое значение имеют подачи материала учителем. Умение увлекательно и доходчиво объяснить материал, что активизирует интерес, усиливает мотивацию учения. Постепенно на основе познавательной потребности формируются устойчивые познавательные интересы, ведущие к позитивному отношению к учебным предметам в целом.

        Эрудированный подросток пользуется  авторитетом у сверстников как носитель особого фетиша, что побуждает его приумножать свои знания. При этом сами по себе знания доставляют подростку  истинную радость и развивают его мыслительные способности. Если подросток не жизненного значения определенных знаний, то у него исчезает интерес, может возникнуть отрицательное отношение к соответствующим учебным предметам. Успех или не успех в учении также влияет на формирование отношения к учебным предметам. Успех вызывает положительные эмоции, позитивное отношение к предмету и стремление     развивать в этом отношении. Не успех порождает негативные эмоции, отрицательное отношение к предмету и желание прервать занятия.

         Важным стимулом  к учению являются притязания на признании среди сверстников. Высокий статус может быть достигнут с помощью хороших знаний, при этом для подростка имеет значение оценка. Совпадение оценки и самооценки важно для эмоционального благополучия подростка. В противном случае могут возникнуть внутренний дискомфорт и даже конфликт.

         Усвоение материала может мешать установка на механической запоминание. Объем материала велик и воспроизвести его, пользуясь только запоминание сложно. Наибольшую эффективность воспроизведения обеспечивает анализ материала, логики его построения. Подростки, использующие мышление при запоминании имеют преимущество перед теми, кто запоминает механически. Развитая речь, умение выражать мысль своими словами, творческое воображение содействует овладению учебным материалом.

      Все  большее  значение  приобретают  теоретическое  мышление, способность  устанавливать максимальное количество смысловых связей в изучаемом материале.

     Также вырабатывается формальное мышление. Подросток может рассуждать не связывая себя с конкретной ситуацией, иными словами подросток может действовать в логике рассуждения. Подросток может совершить гигантский по-своему качеству скачек - он начинает ориентироваться на потенциально возможное, а не на обязательное очевидное. Благодаря своей новой ориентации он получает возможность вообразить все, что может случиться. Тем самым повышается вероятность того, что он разберется в действительном происходящем.

      То насколько быстро подросток способен выйти на уровень теоретического мышления, определяет глубину постижения им учебного материала и развитие его интеллектуального потенциала. 

      Во всяком случае, в отрочестве престижно быть преуспевающим в интеллектуальной деятельности.

Развитие памяти, мышления и внимания

      Внимание - если у младшего школьника преобладает непроизвольное внимание и это определяет работу учителя с классом, то подросток вполне может управлять своим вниманием. Нарушение дисциплины в классе носит социальный характер, а не определяются особенностями  внимания . В школе на уроках внимание подростков нуждается в  поддержке со стороны учителя . Долгая учебная деятельность вдохновляет подростка на поддержание произвольного внимания . Учитель может использовать эмоциональный фактор , познавательные интересы, а также постоянную готовность подростка воспользоваться случаем и утвердить себя среди сверстников.

      Память - подросток уже способен управлять своим произвольным запоминанием. Способность к запоминанию постоянно , но медленно возрастает до 13 лет . С 13 до 15 лет наблюдается более быстрый рост памяти . В подростковом возрасте память перестраивается, переходя от доминирования механического запоминания к смысловому . При этом перестраивается сама смысловая память . Она приобретает опосредованный , логический характер , обязательно включается мышление . Заодно с   формой изменяется и содержание запоминаемого - становиться более доступным запоминание абстрактного материала .

      Мышление - ведущий вид словесно-логическое; причинно-следственная связь. Критичность мышления, есть только две границы - хорошо или плохо, золотая середина отсутствует. Операции мышления формальны . Младший подросток может опираться на наглядную основу. Все операции мышления сформированы. Мышление носит рефлекторный характер . Дети анализируют операции ,которые производят сами . Подросток способен обдумывать собственную мысль , это позволяет решать абстрактные задачи , искать ошибки и логические противоречия в суждениях . Они философствуют, создают собственные теории. Главное в учебном процессе опора на логические связи , как положительные , так и отрицательные. Абстрагирование от конкретного материала и рассуждение идет в словесном плане. Речь развернута - монологи, беседы. Воображение - дети пишут повести, рассказы, конструируют. Игра переходит в фантазию. Потребности и чувства переполняют ребенка . Воображение помогают более адекватно жить в этом мире . Но очень опасно, если они будут постоянно жить в вымышленном мире.  
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